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ОБЛІК РОЗРАХУНКІВ З БЮДЖЕТОМ ЗА ПОДАТКАМИ 
ТА ОБОВ’ЯЗКОВИМИ ПЛАТЕЖАМИ 

 
ВИШНЯГОВА Ю., 2 курс ФФО ДТЕУ, 

спеціальність 071 «Облік і оподаткування»,  
освітня програма «Облік і податковий консалтинг» 

 
У статті проаналізовано значення податків в системі наповнення державного 

бюджету та здійснено аналіз особливостей обліку розрахунків з бюджетом за податками 
та обов’язковими платежами на прикладі підприємства. Виявлено основні проблеми обліку 
та запропоновано шляхи їх вирішення. 

 
The article analyzes the importance of taxes in the system of filling the state budget and 

analyzes the features of accounting for settlements with the budget on taxes and mandatory 
payments on the example of an enterprise. The main problems of accounting have been identified 
and ways to solve them have been proposed. 

 
Постановка проблеми. Облік розрахунків з бюджетом за податками і платежами 

повинен орієнтуватися на актуальну нормативно-правову базу, як в розрахунках, так і 
формуванні податкової звітності, враховуючи постійні зміни в податковому законодавстві, 
які відбуваються не лише, як спосіб покращити податкову систему України в цілому, а і як 
відповідь на виклики, що з’явилися під час спалаху коронавірусної хвороби 2019 року і 
російської агресії проти України в 2022 році. Тому чим вищим є рівень організації та 
методики внутрішнього контролю розрахунків із бюджетом за податками і платежами, тим 
більш ефективним буде здійснення податкових розрахунків на підприємстві, враховуючи 
доволі жорстку систему фінансових санкцій, які застосовують до підприємств при виявленні 
помилок при їх обчисленні та викривлень при поданні податкової звітності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Податкову систему, податки, у тому числі і облік 
розрахунків із бюджетом за податками та платежами досліджували у своїх працях безліч 
вітчизняних науковців. Зокрема, Ковова І. С., Малишкін О. І., Віцен В., Семенова С. М.,  
Шуляренко С. М. та Шпирко О. М. [1] вивчали вітчизняний та європейський досвід обліку 
податку на додану вартість, Лега О.В. [5] систематизувала облік за податками та 
проаналізувала основні проблеми, які можуть виникнути під час їх обліку на підприємстві. 
Клим, Н. М та Р. П. Андрушко [3] досліджували нарахування та сплату ЄСВ. 

Метою статті є аналіз обліку розрахунків з бюджетом за податками та 
обов’язковими платежами на підприємстві і на цій основі розроблення науково 
обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення облікового забезпечення розрахунків з 
бюджетом. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Система оподаткування є одним з 
елементів економіки будь-якої країни, а податки – головне джерело бюджетних ресурсів, які 
необхідні для функціонування держави. Основний закон держави - Конституція України 
закріплює за кожним громадянином обов’язок сплачувати податки та збори, в порядку і 
розмірах, встановлених законом. Законами України також встановлюються система 
оподаткування, податки і збори. [4] 

За даними Міністерства фінансів України, можна побачити сумарну частку 
податкових надходжень до зведеного бюджету протягом останніх чотирьох років. (Графік 1). 

З графіка можна побачити, що незважаючи на будь-які зміни всередині України, 
податки залишаються основним джерелом надходження до бюджету, і як наслідок, головним 
чинником забезпечення існування держави. 

Податковий Кодекс класифікує податки за видами на загальнодержавні та місцеві. До 
загальнодержавних належать податки та збори, які є обов’язковими до сплати на усій 
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території України. До таких податків належать: податок на прибуток підприємств, податок 
на додану вартість (ПДВ), податок на доходи фізичних осіб (ПДФО); акцизний податок, 
екологічний податок, рентна плата та мито. До місцевих належать податки та збори, що 
встановлені відповідно до переліку і в межах граничних розмірів ставок, що визначаються 
Податковим кодексом, рішеннями сільських, селищних, міських рад у межах їх повноважень 
і є обов’язковими до сплати на території відповідних територіальних громад. Місцевими 
податками є податок на майно та єдиний податок. Окремо виділяють місцеві збори у вигляді 
збору за місця для паркування транспортних засобів та туристичного збору. [8] 

Це основна класифікація, яка затверджена Податковим кодексом України. 
Ще однією класифікацією є класифікація за формою оподаткування. За нею податки 

поділяються на прямі та непрямі. Прямими податками є податки, які держава безпосередньо 
стягує з доходів або майна платника. Вони, у свою чергу, поділяються на реальні та особисті 
(прибуткові). Реальними є податки, які не залежать від доходів платника, а передбачають 
оподаткування майна або ресурсів власника чи користувача цього майна (податок на майно, 
рентна плата, екологічний податок, збір за місця для паркування транспортних засобів). 
Особисті або прибуткові - податки, які встановлюються персонально для окремого платника 
і прямо залежать від його доходів (податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток 
підприємств, єдиний податок) [10]. 

 

Рис. 1. Структура бюджету за доходами 
 
Джерело: складено автором на основі джерела [9] 
 
Непрямими є податки, які стягуються у вигляді надбавки до ціни товару і сплачується 

споживачами при його купівлі (ПДВ, акцизний податок, мито). [6] 
За економічними ознаками об’єкту податки класифікуються на: податки на 

споживання, які стягуються в процесі використання товарів, робіт і послуг, і плата яких 
напряму залежить від обсягу використання (ПДВ, мито, акциз); податки на доходи та 
прибутки, які стягуються з доходу фізичних і прибутку юридичних осіб при їх отриманні 
(податок на доходи фізичних осіб, податок на прибуток підприємств); податки на майно, які 
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стягуються у зв’язку з тим, що платник володіє майном (плата за землю, податок на 
нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, транспортний податок); податки на ресурси 
або ренту, які стягуються за користування державними природними ресурсами (екологічний 
податок, рентна плата за користування надрами для видобування корисних копалин) [6]. 

Кожний вид податків має різну питому вагу у загальних податкових надходженням. За 
2023 рік до бюджету України надійшло близько 1638 млрд. грн. за рахунок податкових 
надходжень. Загальна частка кожного виду податку у структурі податкових надходжень за 
2023 рік зображена в таблиці 1. 

Найбільше впливають на наповнення бюджету України податок на доходи фізичних 
осіб (ПДФО) (28 % ), податок на додану вартість (ПДВ) (35,5 % ), акциз (11,6 % ) та податок 
на прибуток підприємства (9,7 % ). Деякі види податків, наприклад збір за місця для 
паркування транспортних засобів та туристичний збір мають настільки малу частку в 
загальних податкових надходженнях (менше 0,1  % ), що виникає питання, чи може їх вклад 
в накопичення доходів бюджету України перевищити витрати на їх стягнення [11].  

 
Таблиця 1 

 
Склад і частка податкових надходжень до Зведеного бюджету України у 2023 р. 

 
№ 
п/п 

Податок 
Абсолютне значення 

 (млн. грн) 
 %  

1. Податок та збір на доходи фізичних осіб 458350, 83 28 

2. Військовий збір 37992,16 2,3 

3. Податок на прибуток підприємств 159290, 41 9,7 

4. 
Рентна плата та плата за використання інших 
природних ресурсів 

66309, 96 4 

5. Акцизний податок 189745, 91 11,6 

6. Податок на додану вартість 580797, 32 35,5 

7. Мито 40559, 4 2,5 

8. Податок на майно 43829, 38 2,7 

9. Єдиний податок 55805, 36 3,4 

10. Екологічний податок 4966, 1 0,3 

 
Джерело: складено автором на основі джерела [9] 
 
Розглянемо облік за податками та платежами на прикладі підприємства ТОВ «БСК 

Україна». Як і будь-який суб’єкт підприємницької діяльності в Україні, підприємство 
виступає платником відповідних податків і платежів згідно з вимогами Податкового кодексу 
України. Компанія дотримується вимог законодавства про електронні документи та 
електронний документообіг, тому первинні документи підприємства містять обов’язкові 
реквізити та складені у визначеному законодавством порядку. ТОВ «БСК Україна» 
знаходиться на загальній системі оподаткування. Це свідчить про те, що підприємство має 
обов’язково вести бухгалтерський і податковий облік, згідно діючого законодавства. 
Основним податком для підприємств на загальній системі оподаткування можна вважати 
податок на прибуток. Розмір цього податку напряму залежить від результатів фінансово-
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економічної діяльності платника. Оподаткування прибутку підприємств регламентується 
розділом III Податкового кодексу України і вираховується як 18  %  від суми прибутку 
(фінансового результату), який є різницею доходу підприємства та його витрат. Якщо 
фінансовий результат позитивний, отже підприємство отримало прибуток і має сплатити 
податок на прибуток. Якщо фінансовий результат негативний, тобто витрати не 
покриваються отриманими доходами і не виникає об’єкт оподаткування, підприємство 
податок на прибуток не сплачує. 

За Інструкцією про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, 
капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій, інформація про 
розрахунки підприємства за усіма видами платежів до бюджету, включаючи податки з 
працівників підприємства, та за фінансовими санкціями, що справляються в дохід бюджету, 
а також про інші розрахунки з бюджетом, зокрема за субсидіями, дотаціями та іншими 
асигнуваннями подається на рахунку 64 «Розрахунки за податками й платежами».  

За кредитом рахунку 64 «Розрахунки за податками й платежами» відображаються 
нараховані платежі до бюджету, за дебетом - належні до відшкодування з бюджету податки, 
їх сплата та списання. [2] 

Рахунок 64 «Розрахунки за податками й платежами» має субрахунки: 
 641 «Розрахунки за податками» (на якому ведеться облік податків, які 

нараховуються та сплачуються); 
 642 «Розрахунки за обов’язковими платежами» (на якому ведеться облік 

розрахунків за зборами та обов’язковими платежами); 
 643 «Податкові зобов’язання» (на якому ведеться облік суми податку на додану 

вартість (ПДВ), що визначається, виходячи із суми одержаних авансів за готову продукцію, 
товари або інші матеріальні цінності та нематеріальні активи, роботи та послуги); 

 644 «Податковий кредит» (облік суми податку на додану вартість, на яку 
підприємство отримало право зменшити податкове зобов’язання). 

Отже, облік розрахунків за пoдатком на прибуток ведеться на cубрахунку 641 
«Розрахунки за податком нa прибуток». Нарахування податку на пpибуток відображають за 
кредитом 641 та за дебетом рахунку 98 «Податок нa прибуток», призначений для обліку cуми 
витрат з податку на пpибуток, яка складається з поточного пoдатку на прибуток з 
урахуванням вiдстроченого податкового зобов’язання і вiдстроченого податкового активу і 
визначається вiдповідно до Положення (cтандарту) бухгалтерського обліку 17 «Податок нa 
прибуток». 

Коротко облік податку на прибуток на підприємстві можна зобразити таблицею 2. 
 

Таблиця 2 
 
 

Облік податку на прибуток на підприємстві «БСК Україна» 
 

Господарські операції Дт Кт Сума, грн 

Нараховано витрати з податку на прибуток 98 6413 393520,00 

Сплата податку на прибуток 6413 311 393520,00 

Списання витрат з податку нa прибуток на 
фінансовий результат 

791 98 393520,00 

 
 
Джерело: складено автором на основі даних програмного забезпечення інформаційно-комунікаційної 

системи компанії 
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Аналіз обліку податку на прибуток на підприємстві свідчить, що:  
1. Підприємство не веде рахунки 17 «Відстрочені податкові активи» та 54 

«Відстрочені податкові зобов’язання», але обліковує тимчасові податкові різниці які 
виникають при нарахуванні амортизації необоротних активів не використовуючи 
бухгалтерську автоматизовану систему компанії;  

2. Облік розрахунків за пoдатком на прибуток ведеться на cубрахунку 6413, який має 
назву «Розрахунки за депозитними сумами», яку варто змінити на «Розрахунки за податком 
на прибуток». 

Підприємство має товарообіг більший ніж 1 млн грн, отже воно є платником податку 
на додану вартість (ПДВ). У податковому обліку ПДВ застосовується правило, яке визначає 
дату виникнення податкових зобов’язань з ПДВ, як дату тієї події, яка відбулася раніше, 
тобто або дата перерахування коштів або дата поставки (тобто правило «першої події»). [1] 

Сума податку, що підлягає сплаті до бюджету або відшкодуванню з нього, 
визначається як різниця між сумою податкового зобов’язання та сумою податкового кредиту 
за звітний (податковий) період. Якщо отримана різниця має позитивне значення, то сума 
податку на додану вартість підлягає перерахуванню до бюджету. Якщо значення є 
від’ємним, то тоді є можливим або бюджетне відшкодування, або врахування його у 
зменшення суми податкового боргу, або зарахування до складу податкового кредиту у 
наступному податковому періоді. 

Первинним документом, на підставі якого і нараховуються податкові зобов’язання із 
ПДВ та документується право на віднесення до податкового кредиту витрат зі сплати ПДВ є 
податкова накладна, яка підлягає реєстрації в єдиному реєстрі податкових накладних та за 
формою, яка є чинною на день такої реєстрації.  

За підпунктом 89 підрозділу 2 розділу ХХ «Перехідні положення» Податкового 
кодексу України, який набув чинності 8 лютого 2023 року на період дії воєнного стану та 
протягом шести місяців після місяця, в якому воєнний стан буде припинено або скасовано, 
було збільшено граничні строки реєстрації податкових накладних та розрахунків 
коригування до податкових накладних у Єдиному реєстрі податкових накладних. Дані 
терміни стали наступними: 

- для податкових накладних, складених з 1 по 15 календарний день (включно) 
календарного місяця, - до 5 календарного дня (включно) календарного місяця, наступного за 
місяцем, в якому вони складені;  

 - для податкових накладних, складених з 16 по останній день (включно) календарного 
місяця, - до 18 календарного дня (включно) календарного місяця, наступного за місяцем, в 
якому вони складені [7]. 

Схема обліку податку на додану вартість зазначена в табл. 3. 
Таблиця 3 

 
Облік податку на додану вартість на підприємстві «БСК Україна» 

 
№ Зміст господарської операції Дебет Кредит Сума, грн 

Облік податкових зобов’язань 
І подія – надання послуги з ремонтно-будівельних робіт 

1. 
Відображено дохід від реалізації послуг покупцю (акт 
виконаних робіт) 

361 703 55878,29 

2. Відображено податкові зобов’язання з ПДВ 703 6432 9313,05 

3. 
Відображено податок на додану вартість (електронна 
податкова накладна) 

6432 6412 9313,05 

4. 
Отримано кошти від покупця (замовника) (виписка 
банку) 

311 361 55878,29 

І подія - отримання передоплати (авансу) від покупця (замовника) 

1. 
Одержано передоплату за реалізовані послуги (виписка 
банка) 
 

311 6811 136519,76 
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№ Зміст господарської операції Дебет Кредит Сума, грн 

2. 
Відображено суму непідтвердженого податкового 
зобов’язання з ПДВ за господарською операцією (аванс) 

6431 6432 22753,29 

3. 
Відображено суму податкового зобов’язання з ПДВ за 
господарською операцією (електронна податкова 
накладна) 

6432 6412 22753,29 

4. 
Відображено дохід від реалізації послуг (акт виконаних 
робіт) 

361 
 

703 136519,76 

5. 
Списано раніше відображену суму  
податкового зобов’язання з ПДВ за операцією 

703 6431 22753,29 

6. 
Здійснено залік заборгованості за розрахунками 
(зарахування авансу покупця) 

6811 361 136519,76 

Облік податкового кредиту 
І подія - отримання товарів від постачальника 

1. 
Отримано матеріали від постачальника (видаткова 
накладна) 

201 
 

631 341,67 

2. 
Відображено розрахунки з податкового кредиту на 
підставі документів на відпуск 

6442 631 68,33 

3. 
Відображено суму податкового кредиту з ПДВ при 
отриманні податкової накладної (електронна податкова 
накладна) 

6412 6442 68,33 

4. 
Здійснено оплату за матеріали постачальнику (платіжне 
доручення) 

631 311 410,00 

І подія – перерахування коштів постачальнику 

1. 
Здійснено авансовий платіж за матеріали (платіжне 
доручення) 

3711 
 

311 1785,00 

2. Відображено розрахунки з податкового кредиту з ПДВ 6442 6441 297,50 

3. 
Відображено суму податкового кредиту з ПДВ за 
операцією (електронна податкова накладна) 

6412 
 

6442 297,50 

4. 
Отримано матеріали від постачальника (видаткова 
накладна) 

201 
 

631 1487,50 

5. 
Наведено зобов’язання перед постачальником на суму 
раніше відображеного податкового кредиту з ПДВ 

6441 
 

631 297,50 

6. Здійснено залік заборгованості 631 3711 1785,00 

 
Джерело: складено автором на основі даних програмного забезпечення інформаційно-комунікаційної 

системи компанії 

 
Отже, на схемі видно, що підприємство використовує транзитні субрахунки 6432 та 

6442. А субрахунок 6412 «Розрахунки з ПДВ» використовується для окремого обліку 
розрахунків з ПДВ.  

Реєструючи податкові накладні підприємство може зіштовхнутися з їх можливим 
автоматизованим блокуванням. Для податкових органів подібні блокування – можливість 
забезпечення контролю за дотримання податкового законодавства у разі підозри платника 
податків у шахрайстві або неправомірній діяльності. Зі сторони підприємства подібні 
блокування призводять до можливих проблем у фінансовій та податковій діяльності – втрата 
прибутку, затримки у виробництві, нарахування штрафів та пені. Тому, блокування 
реєстрації податкових накладних вимагає швидких дій з боку керівництва та бухгалтерської 
служби підприємства задля зменшення ризиків його наслідків [11]. 

Підприємство, також виступає як роботодавець, тому нараховує та сплачує податки із 
заробітної плати. Це, так звані, прибуткові податки, коли існує пряма залежність від розміру 
податків від розміру отриманого прибутку (доходу). Окрім податку на прибуток 
підприємства (юридичної особи), про який було згадано раніше, є податок на доходи 
фізичних осіб (ПДФО). Також доходи фізичних осіб оподатковуються військовим збором, 
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що був введений як тимчасовий з 2014 року, а фонд оплати праці підприємства - єдиним 
соціальним внеском (ЄСВ) на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Порядок 
облікового забезпечення нарахування ПДФО, військового збору та ЄСВ узагальнено в 
таблиці 4. 

 
Таблиця 4 

 
Облік ПДФО, військового збору та ЄСВ на підприємстві «БСК Україна» 

 
 Податок/збір Господарська операція Дт Кт 

ПДФО 
Утримано ПДФО 661 6411 
Сплата ПДФО 6411 311 

Військовий збір 
Утримано військовий збір 661 642 
Сплата військового збору 642 311 

ЄСВ Нараховано ЄСВ 91/92/93 651 
 Сплата ЄСВ 651 311 

 
Джерело: складено автором на основі даних програмного забезпечення інформаційно-комунікаційної 

системи компанії 
 
Суми податкових зобов’язань з податку з доходів фізичних осіб відображаються на 

підприємстві субрахунку 6411, що має назву «Розрахунки за ПДФО». Суми коштів, 
перерахованих до бюджету, відображаються за дебетом 6411 і кредитом 311 «Поточні 
рахунки в національній валюті». Утримання та сплату військового збору підприємство 
відображає в обліку за субрахунком 642 «Розрахунки за обов’язковими платежами», який 
для коректного висвітлення варто назвати «Розрахунки за військовим збором». Для обліку 
ЄСВ підприємство не використовує рахунки 8 класу, а розрахунки з ЄСВ відображаються на 
субрахунку 651 «За розрахунками із загальнообов’язкового державного соціального 
страхування». За результатами обліку даних податків та зборів, підприємство подає 
об’єднану звітність з ПДФО та ЄСВ. 

Можна виділити кілька напрямків для подолання основних проблем, які можуть 
виникнути у підприємстві під час обліку податків та зборів: 

• вдосконалення облікової податкової політики на підприємстві (розробка внутрішніх 
стандартів податкового обліку та деталізація кожного пункту облікової політики за видами 
податкових платежів; розробка переліку первинних документів, що використовуються у 
бухгалтерському та податковому обліку згідно з податковим законодавством; встановлення 
графіку документообігу) [5]. 

• врахування відповідності назв субрахунків, які беруть участь в обліку податкових 
платежів.  

• проведення внутрішнього контролю за своєчасною сплатою податків та зборів задля 
уникнення штрафних санкції (оцінка можливих ризиків щодо нарахування та сплати 
податків та зборів, аналіз оновлень податкового законодавства України). 

Висновки. Система оподаткування є одним з елементів економіки будь-якої країни, а 
податки – головне джерело бюджетних ресурсів, які необхідні для функціонування держави. 
Частка податкових надходжень у зведений бюджет України залишається значною, незалежно 
від зовнішніх соціально-економічних та політичних чинників. Незважаючи на значну 
нормативно-правову базу, облік розрахунків з бюджетом за податками та обов’язковими 
платежами залишається однією з найскладніших і відповідальних ділянок у бухгалтерському 
обліку. І відповідальністю кожного підприємства є правильне їх нарахування та сплата. 
Адже саме вдосконалення та впровадження нових підходів до організації обліку та контроль 
за дотриманням податкового законодавства сприяє фінансовій стабільності підприємства. 
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